

БЕЛОРУССКИЕ ЕВРЕИ В ГЕРМАНИИ (XVIII — начало XXI вв.)

По количеству населения (82 млн человек) Федеративная Республика Германия) занимает 2-е место в Европе и 12-е — в мире. Кроме немцев, на территории Германии жили и живут многие другие этносы. Одним из этих этносов являются евреи.

Как свидетельствуют исторические источники, евреи появились на немецкой земле еще с римскими легионерами. Первые документальные сведения о поселениях евреев в Германии содержатся в указах императора Константина (321 г. и 331 г. н. э.) и относятся к еврейской общине Кельна, однако данные о постоянных еврейских поселениях относятся лишь к X в. [1].

В 1933 г. численность евреев в Германии превысила 500 тысяч человек.

Среди эмигрантов из Российской империи и Советской России в XX в. в Германии или тысячи белорусских евреев, т.е. евреев — уроженцев белорусских земель. В 1980—1990-х гг. их численность возросла за счет евреев из БССР и Республики Беларусь. Белорусские евреи внесли немалый вклад в развитие экономики, науки и культуры страны, хотя некоторые наши земляки были революционерами и политическими деятелями.

Свое повествование я начну с ученых. Всему миру известно имя философа-светителя, одного из первых комментаторов и критиков Иммануила Канта — Соломона Маймона (около 1753—1800). Настоящая фамилия этого человека — Хейман. Он родился в хуторе Суковыборге, вблизи местечка Мир теперешнего Кореличского района Ходненской области.

Свою новую фамилию (Маймон) он взял в честь знаменитого еврейского философа Маймонида [2, с. 43]. Сначала юноша был близок к хасидам, а затем был обвинен ими в ереси.

В возрасте около 25 лет Соломон Маймон поехал в Германию изучать медицину, философию, физику и математику. Некоторое время он жил в Кенигсберге и Штеттине, потом переехал в Берлин. В 1790 г. он издал на немецком языке свой первый философский труд «Опыт трансцендентальной философии». Вскоре выходят в свет другие труды ученого: на немецком — «Опыт новой логики», «Споры о философии», «О прогрессе философии», «Категории Аристотеля», «Критические исследования

человеческого разума». на иврите — «Холм учителя», «Тайны мудрости», «Желание Соломона» [2, с. 44], которые распространялись в Германии, Польше, России и Палестине.

В этот период расширяются связи Соломона Маймона с известными философами, учеными и писателями конца XVIII в. Его сочинения читали и высоко оценивали Кант, Гёте, Шиллер, Гумбольдт. Его талантливостью восхищался Фихте, который в своей философии развил дальше отдельные идеи Маймона.

Ознакомившись с рукописью ученого, И. Кант отмечал, что никто из его противников не только не понял его главного вопроса так хорошо, как Маймон, но «очень немногие личности вообще владеют таким остроумием для подобного рода исследований». Философ Витте подчеркивал, что Маймон «стал основоположником того философского направления, в котором сходятся Фихте, Гегель и Шеллинг, он явился основоположником мистического идеализма, который в 1-й половине нашего столетия сыграл большую роль не только в философии, но во всей науке и результаты чего все еще очевидны».

Ближайшим соратником Альберта Эйнштейна был уроженец Брест-Литовска талантливый ученый-математик Яков Пинкусевич Громмер (1890—1933). В молодости он изучал исключительно Талмуд. Неутолимый интерес к математике привел его в Берлинский, Марбургский, а позже в Геттингенский университет, где в 1912 г. получил степень доктора философии. По приезду в Германию Громмер говорил только на идиш. В Геттингене «им сразу же заинтересовались математики. В поразительно короткий срок он не только приобрел глубокие знания в математике, но и написал диссертацию, которую специалисты признали выдающейся. Если учесть, что он был обезображен болезнью и вообще физически слаб, то можно вообразить, какой талантливый это был человек» [3, с. 461].

В 1915—1928 гг. Я. Громмер был ассистентом Эйнштейна в Берлине. Он работал создателем теории относительности больше, чем кто-либо другой. Первое упоминание о Громмере встречается в работе Эйнштейна 1917 г., посвященной космологии. В 1925 г. Эйнштейн писал о том, что Громмер помогал ему «во всех вычислениях в области общей теории относительности» [3, с. 461].

Наш земляк был не только ближайшим помощником создателя общей теории относительности, но и соавтором ряда его научных работ. Среди них — статья «Доказательство несуществования всюду регулярного центрально-симметричного поля в теории поля Т. Калуцы» и «Общая теория относительности».

Работы Я. Громмера по математике, общей теории относительности и релятивистской механике не утратили своей научной ценности и в наше время. В 1928 г. по приглашению правления и лично ректора Белорусского государственного университета В. И. Пичеты Я. Громмер переехал в Минск и стал работать профессором БГУ. С 1931 г. он работал в Физико-техническом институте Белорусской Академии наук. Жизненный путь Я. П. Громмера закончился в Минске в 1933 г.

На немецкой земле расцвел математический талант еще одного белорусского еврея. Речь идет об уроженце Могилева Исае Шуре (1875—1941). В 1901 г. он окончил Берлинский университет и всю жизнь гордился, что был учеником известного ученого Ф. Фробениуса. Наш земляк И. Шур положил начало исследованию проективных представлений групп (1904), а в 1904—1905 гг. сформулировал основные свойства неприводимых представлений. До настоящего времени не утратили своей ценности работы ученого в области теории функций и теории групп, а также теории чисел. В 1903—1913 гг. И. Шур работал в Берлинском университете, в 1913—1915 гг. — в Боинском университете, а с 1916 г. по 1935 г. — вновь в Берлинском университете [4, с. 439]. В 1921 г. могилевский еврей И. Шур был избран действительным членом Берлинской Академии наук, а в 1929 г. — членом-корреспондентом АН СССР. После запрещения в гитлеровской Германии евреям работать профессорами вузов он в 1938 г. переехал в Палестину — в Эрец-Исраэль. Через 32 года после смерти И. Шура, в 1973 г., его работы были изданы на немецком языке в Берлине [4, с. 439].

Общественный деятель Сарра Рабинович родилась в 1880 г. в местечке Березино Минской губернии. Неуголимая тяга к знаниям привела девушку в Германию, в город Фрайбург. В 1902 г. Сарра окончила Фрайбургский университет и защитила докторскую диссертацию, посвященную проблемам еврейского пролетариата Беларуси. Эта научная работа была основана на статистическом обследовании еврейских рабочих организаций в Гилева. Именно в Германии 22-летняя еврейская девушка Сарра Рабинович была удостоена почетной степени доктора философии [5, с. 425].

В историю немецкой науки навсегда вошло имя видного ученого-психоаналитика и психиатра, уроженца Могилева Макса (Марка) Ефимовича Эйтингона (1881—1943). Этот человек с детства жил в Германии. Сначала он учился на философском факультете Фрайбургского университета, а затем занялся медициной. В 1907 г. Эйтингон первым из зарубежных специалистов посетил в Вене Зигмунда Фрейда. Вскоре их общение перешло в тесное сотрудничество и личную дружбу. М.Эйтингон был единственным психоаналитиком, обладавшим крупным личным капиталом. Он финансировал различные издательские и научные проекты, основал психоаналитическое издательство, в котором увидели свет многие научные труды З.Фрейда и его коллег. В 1909 г. М.Эйтингон был удостоен почетной степени доктора медицины. Через 11 лет (в 1920 г.) он субсидировал, основал и возглавил Берлинский психоаналитический институт, по образцу которого создавались подобные институты в других странах. О международном авторитете М.Эйтингона как ученого и талантливого организатора науки свидетельствует тот факт, что в 1929 г. и 1932 г. он избирался президентом Международной психоаналитической ассоциации [4, с. 452].

Рассказывая о жизни и деятельности белорусских евреев в Германии, нельзя не упомянуть тех уроженцев Беларуси, которые стали «печально знаменитыми». Речь идет о таких людях, как Израиль Парвус. Настоящее имя деятеля российского и германского революционного движения Парвуса — Александр Лазаревич Гельфанд. Он родился в 1869 г. в местечке Березино Минской губернии. С 1886 г. был в эмиграции в Германии в Швейцарии, где в 1891 г. окончил Базельский университет. Парвус примыкал к левому крылу германской социал-демократии, критиковал взгляды Эдуарда Бернштейна, и переехал в Штуттгарт, где сотрудничал с Карлом Каутским и Кларой Цеткин. В 1897 г. Парвус был редактором «Арбатурцайтунг» в Дрездене. В это время он сотрудничает с Юлианом Марклевским и Розой Люксембург. Затем Парвус переехал в Мюнхен, где вместе с Лениным редактировал газету «Искра». Он был одним из создателей теории «перманентной революции». Во время революции 1905—1907 гг. вернулся в Россию, где вместе с Троцким возглавил Петербургский Совет рабочих депутатов, а затем был вынужден на три года сослать. По дороге в Сибирь Парвус бежал и присоединился в Германию. Работал литературным агентом Максима Горького, собирая его гонорары по всему миру. Большую часть денег он оставлял себе и вскоре был обвинен в присвоении денег. Нельзя сказать, что средства Горького были тогда одной из главных статей дохода большевиков. Парвус был осужден судом социал-демократической партии, в состав которого входили Каутский, Дейч, и в 1907 г. был вынужден покинуть Германию. Он уехал в Вену, оттуда в Турцию. Живя в Константинополе в 1910—1915 гг., Парвус стал посредником между правительствами Германии и Турции, передавая младотуркам очень большие суммы германских средств. В процессе выполнения этих секретных поручений он разбогател и вскоре обратился к еще более выгодному делу, став немецким экспертом по подрыву России через революционные каналы.

Во время 1-й мировой войны Парвус выступал за победу Германии и поддерживал тесные связи с германским Генеральным штабом. Через Ганецкого (Фюрстенберга), Ралека и Урицкого он налаживал получение германских субсидий, передаваемых Ленину по руководству партии большевиков весной 1917 г.

Сохранились документы, согласно которым не кому-нибудь, а лично «исполнительному и заслуживавшему полного доверия» г-ну Парвусу было поручено в 1915 г. составить

«смету» организации антигосударственного переворота в России. Получилось 20 млн рублей – деньги, по тем временам, колоссальные [6, с. 63].

Эти денежные суммы из источников правительства Германии сыграли огромную роль в победе большевиков. В то же время после Октябрьской революции Ленин не разрешил Парvusу вернуться в Россию, так как не хотел иметь под рукой нежелательного свидетеля своих финансовых дел с генеральным штабом Германии.

После окончания 1-й мировой войны Парvus отошел от политической деятельности и организовал в Германии институт по изучению причин и результатов этой войны. Он умер в 1924 г. в Германии, в своей роскошной вилле у Ванзее.

Отрицательную характеристику Парvusа как политического авантюриста и махинатора дал Максим Горький в очерке «В.И. Ленин» и Александр Солженицын в романе «Ленин в Цюрихе».

Тема миграции довольно актуальна в Германии как никогда: ее широко обсуждают и политики, и население. Германия официально никогда не была страной иммиграции, однако ни в один другой регион Европы во второй половине XX в. не переселилось столько людей, как на территорию старой Федеративной Республики. В 2001 г. в Германии жили 7,4 млн иностранцев. 9% общего населения Германии не имели тогда германского паспорта. В те годы германское гражданство жителям получали 280 000 иностранцев.

Преследование и уничтожение евреев в период национал-социализма – самая мрачная глава в германской истории. Поэтому после прекращения конфликта между Востоком и Западом германские власти предоставили евреям из бывшего «восточного блока» возможность для приезда в Германию без бюрократических проволочек. Как «контингентные беженцы» они имеют такой же статус, как и лица, имеющие право на политическое убежище. Еврейская община в Германии растет быстрее, чем любая другая в мире. За последние 10 лет ее численность увеличилась втрое – до 85 тыс. человек. В 2001 г. в Германии насчитывалось 78 еврейских общин, только в Берлине проживало 11 200 евреев, во Франкфурте-на-Майне – 6 700.

Согия белорусских евреев эмигрировали в Федеративную Республику Германию в 1980–1990 гг. Многие приезжали в эту страну на работу по приглашению немецкой стороны. Среди них талантливый ученый-археолог, доктор исторических наук Л.С. Клейн. Он родился в Витебске в 1927 г. Клейн окончил исторический факультет Ленинградского университета по кафедре археологии, работал доцентом этой кафедры, участвовал в 16 археологических экспедициях, причем пять из них возглавлял.

Перу Льва Клейна принадлежит свыше 200 научных работ по археологии бронзового века, культуре скифов, проблеме происхождения славян. Научная общественность высоко оценила его монографии «Археологические источники» (Л., 1978), «Археологическая типология» (Л., 1991), «Феномен советской археологии» (СПб., 1993).

В 1989–1993 гг. Л.Клейн преподавал археологию в университете Западного Берлина [5, с. 38], а с 1993 г. приглашен на работу в Великобританию, в Дарэмский университет.

Творческий человек способен создавать не только словом, звуком или красками, он творит и собственную судьбу. В 1997 г., почти сразу после концерта уехал в Германию известный белорусский пианист, мастер импровизации минчанин Геннадий Каганович. В Мюнхене, где живет много представителей отечественной культуры, его концерты проходили «на ура». Многочисленные публикации в прессе, телевизионные сюжеты с удивлением сообщали о виртуозном мастерстве «маэстро из Беларуси». Особенно запомнился концерт в Аугсбурге, в Леттл-Атриум (музей сюрреалистического художника Леттла), после которого немецкая пресса писала: «У Кагановича звук настоящего художника».

Пианиста сравнивали с действующим вулканом по энергетическому воздействию, писали о его игре моцартовской легкости и с джазовым драйвом «а-ля Эллигтон».

Докладом Белорусского еврейского литературного общества в ФРГ в 1995 году были отмечены участие в общественной жизни еврейской общины страны. Среди них – бывший издатель Белорусского общественного объединения “Ассоциация евреев – бывших узков гетто и нацистских концлагерей” Феликс Липский, проживающий в городе Куме, бывший главный редактор газеты “Авив”, член Белорусского союза журналистов Ваал Нордштейн, живущий в небольшом городке Виллихе.

Хотя известный белорусский писатель Наум Ципис родился в Украине, большую часть своей жизни он жил и творил на белорусской земле. И теперь, проживая в городе Мисне и сотрудничая с русскоязычными средствами массовой информации ФРГ, он по-прежнему бывает в Беларуси и также сотрудничает со средствами массовой информации этой республики.

Даже этот краткий обзор показывает, что белорусские евреи вносили и вносят значительный вклад в развитие науки и культуры Германии.

ЛИТЕРАТУРА

- Краткая Еврейская Энциклопедия: В 10 т. Иерусалим, 1996. Т.2. С.79.
Лифе Э. Майман Саламон //Энциклопедия гісторыі Беларусі. Мн., 1999. Т.5.
Лайс А. Научная деятельность и жизнь Альберта Эйнштейна: Пер. с англ. М., 1989.
Российская Еврейская Энциклопедия. М., 1997. Т.3.
Российская Еврейская Энциклопедия. М., 1995. Т.2.
Ляман (Этгар) А. Москва...Берлин? Иерусалим! Иерусалим, 2000. С.63.